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PRZEPLYW CIECZY WZDLUZ DLUGIEJ RURY O PRZEKROQJU
KOLOWYM
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Bezwymiarowe rownanie N — S sprowadza sie do postaci:
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Re — liczba Reynoldsa dla przeptywu w rurze o kolowym przekroju




Spadek cisnienia wzdtuz rury zalezy od liczby Reynoldsa oraz
chropowatosci przewodu.
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Dla ruchu laminarneqgo ( gdy rozkiad predkosci jest
paraboloidalny) porownujemy powyzsze wyrazenie ze wzorem
Hagena - Poiseuille’a i dostajemy:
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Dla takich liczb Reynoldsa, dla ktorych nie sprawdza sie wzor

Hagena - Poisewille’a wielkos¢ / wyznaczono doswiadczalnie.
Pierwsze wyniki otrzymat NIKURADSE.




WYKRES NIKURADSEGO

Nikuradse pomierzyt spadki cisnienia w rurze i zilustrowal to na

wykresie.
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Spadek cisnienia w rurze w zaleznosci od ptynacego przez nia
wydatku Q i sSrednicy rury D.
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Dla ruchu turbulentneqgo 1| dla silnie chropowate| powierzchni rury
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Moc potrzebna do przettoczenia wydatku Q przy spadku
cisnienia Ap.

N=Q- Ap
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OBLICZENIA RUROCIAGOW

Rurociag to przewod o diugich — wielokrotnie przekraczajacych
srednice — odcinkach rur okragtych.

Spadki cisnienia wzdtuz rurociggu spowodowane sa:

1. przez przeszkody lokalne takie jak zawory, zmiany srednic,
filtry itp.
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gdzie ¢ — wspotczynnik strat lokalnych wyznaczany w
sposo6b doswiadczalny.




2. przeztarcie ptynu o scianki , zachodzace wzdtuz odcinkéw
prostoliniowych
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kaczny spadek cisnienia wynika z sumowania po wszystkich
odcinkach rurociagu.
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W sytuacji, gdy rozwazamy lokalny spadek cisnienia, w ktérym wystepuja
rozmaite predkosci (np. przy zmianie srednic przewodu) wspoétczynnik {jest
odniesiony do predkosci wiekszej!
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